Budowa UO i wigzania chemiczne

Zadanie 1. (2 pkr)

Na rysunku przedstawiono schemat ukladu okresowego pierwiastkéw (bez lantanowcéw
i aktynowcow), na ktérym umieszczono strzalki A 1 B odpowiadajace kierunkom zmian
wybranych wielkosci charakteryzujacych pierwiastki chemiczne.
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Podkresl wszystkie wymienione ponizej wielkosci, ktérych wzrost wskazuja strzalki
oznaczone literami A i B.

1. Dla pierwiastkéw 1. grupy strzalka A wskazuje kierunek wzrostu

najwyzszego stopnia utlenienia promienia atomowego promienia jonowego

2. Dla pierwiastkow grup 1.—2.1 13.—17. okresu IIT strzalka B wskazuje kierunek wzrostu

najwyzszego stopnia utlenienia promienia atomowego charakteru metalicznego

Zadanie 2. (1 pkit)
Na ponizszym schemacie ukladu okresowego pierwiastkow (bez lantanowedw 1 aktynowedw)
zaznaczono polozenie trzech pierwiastkéw oznaczonych numerami I. IT oraz ITL

II

II1

Wrypelnij tabele, wpisujac litere P, jezeli informacja jest prawdziwa, lub litere F, jezeli
jest falszywa.

Informacja P/F

1. Pierwiastek I jest aktywnym metalem. Tworzy wodorek, w ktérym woddr

przyjmuje stopiefi utlenienia réwny — L

Atomy pierwiastka IT maja silniejsza tendencje do przylaczania elektronu niz

atomy pierwiastka III. W konsekwencji pierwiastek II jest silniejszym

utleniaczem niz pierwiastek III.

3. Wodorki pierwiastkéw II oraz III, rozpuszezajac sie w wodzie. ulegaja dysocjacji
jonowej. Stala dysocjacji wodorku pierwiastka II jest wigksza od stalej dysocjacji
wodorku pierwiastka IT1.
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Zadanie 3. (2 pkit)
Na

ponizsrym wykresie przedstawiono zaleznosé pewnej] makroskopowe) wiclkose:
charakteryzujacej pierwiastki chemiczne w funkeji ich liczby atomowej Z.
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wykresu, podajac nazwe tej wielkosci oraz jednostke. w jakiej jest
ona wyrazana.
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Pierwsza energia jonizacji E; to najmmniejsza energia potrzebna do oddzielenia pierwszego

(o najwyzszej energii) elektronu od atomu. Ponizszy wykres przedstawia zaleznosé pierwszej
energii jonizacji atomow pierwiastkow z czterech pierwszych okresdw ukladu okresowego
od liczby atomowej Z tych pierwiastkow.
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Na podstawie

W NMaizerski, Tablice chemiczne, Warszawa 1997
b) Uzupelnij zdanie. Wybierz i podkresl numer
W nawiasie.

grupy pierwiastkow sposrod podanvch

W danym okresie ukladu okresowego najwicksza wartosé pierwszej energii jonizacji K1 maja
pierwiastki (pierwszej

trzeciej siedemnaste;j osiemmnastej) grupy.
R A Nr zadania 1. 2. 3a) 3b)
Wypelnia Maks. liczba pkt 2 1 1 1
egzaminator Uzyskana liczba pkt
Zadanie 3. (1 pkt)
Ponizej przedstawiono wzory elektronowe dwéch czasteczek.
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Okreél liczbe wiazan ¢ i m w czgsteczkach, ktérych budowe elektronows ilustruja oba
wzory.



Zadanie 2. (1 pkt)

Na podstawie budowy atomoéw pierwiastkow nalezqcych do 16. i 17. grupy i trzeciego
okresu ukladu okresowego uzupelnij ponizsze zdania. Wybierz i podkresl jedno
z okreélen podanych w nawiasie, tak aby powstaly zdania prawdziwe.

Jadro atomu fluorowca ma ladunek ( mniejszy / wiekszy ) niz jadro atomu tlenowca.
Atom fluorowca ma ( mniejszy / wiekszy ) promien atomowy niz atom tlenowca.

Tlenowiec jest ( bardziej / mmniej ) aktywny chemicznie od fluorowca.

LALJUAIIE L W0 Ui = 2

Pierwsza energia jonizaci (Ex—x) to ilos¢ energii. jaka nalezy dostarczyc, aby oderwac jeden elektron od
abojetnego atomm.

Druga energia jonizacii (Exr —+) to 1los¢ energit, jaka nale#y dostarczyc, aby oderwac elektron od jedno-
lodatniego kationu.

Powinowaciwo elefironowe (Ex—x-) to 1losc energii, jaka wydziela sie wskutek przylaczenia elektronu do
sbojetnego atomm.

Zadanie 2 (I pki)

W wolne miejsca wpisz znak .. <7, , =" lub,, =".

L Exva—ra* - Ea—cr IT. E.\-Ig—v Mg* ------ EM;"' = Ol Eci—cr - Ep—nr

Zadanie 3 (I pkr) E

Ddwolujac sie do swojej wiedzy na temat budowy atomu sodu i atomu chloru, uzasadnij swoj wybdr
dotyczacy pordwnania pierwszych energii jonizacji tvch pierwiastlkow.

Informacia do zadan 213

W zwiaziu chemicznym typu AB: oba laczace sie ze soba pierwiastki osiagaja konfiguracje elektronowa:

1s? 25? 2pf 352 3pf

Pierwiastek A w zwiazkach chemicznych wystepuje zawsze na Il stopnin utlenienia. Pierwiastek B moze
tworzyc czasteczke homoatomows Ba, w kiore) wystepuje szesc niewigzacych (wolnych) par elektrono-

wych.

Zadanie 2. (1 pkt)

Podaj wzor sumaryczny zwiazku AB, oraz okreil rodzaj wystepujacego w nim wiazania.

Zadanie 3. (2 pkt) 1=

Narysuj wzor elektronowy czasteczki B:. Odwolujac sie do rodzaju wystepujacego w tej czasteczce
wigzania, okresl, czy substancja ta lepiej rozpuszcza sie w rozpuszczalniku polarnym czy niepolarnym.




s 4.1
Zadanie 4 (I pkr) i:'
W wyniku nakladania sie orbitali atomowych powstaja odpowiednie orbitale molekularmne typu:
* sigma: wigzace (o) 1 antywiazace (c¥),
+ pi wiazace (n) i antywiazace (n*).

Ponizej przedstawiono diagram poziomow walencyjnych dla izolowanych atoméw azotu i dwuatomowe;j
czasteczki azotu oraz wzdr elektronowy czasteezki N,

energia

Na podstawie diagramu poziomow walencyjnyeh i wzoru czgsteczki azotu ocen prawdziwosc poniz-
szvch zdan. Uzupelnij tabele, wpisujac litere P, jezeli zdanie jest prawdziwe, lub litere F, jezeli jest
falszywe.

P/F

Energia czasteczki Nz jest wyZsza w poréwnaniu z energig izolowanych atomoéw azotu.

Wiazanie typu ¢ w czasteczee N2 powstaje w wyniku nakladania sie orbitali 2px atoméw azotu.

Niewiazace (wolne) pary elektronowe w czasteczee N; stanowia pary elektronowe z poziomow
T2py—2py 1 Mlpz—2pz+




Zadanie 5. (1 pkr)
W teorii orbitali molekularnych powstawanie wiazan chemicznych typu ¢ lub © wyjasnia sie.
stosujac do opisu tych wiazan orbitale czasteczkowe odpowiedniego typu (o lub 7). ktére
mozna utworzy¢ w wyniku wlasciwego nakladania odpowiednich orbitali atomowych
atomow tworzacych czasteczke.
Dane sg czasteczki:

Cl. H>. HF
Ustal, nakladanie jakich orbitali atomowych (s czy p) obu atoméw nalezy koniecznie
uwzgledni¢, aby wyjasni¢ tworzenie wigzan typu ¢ w tych czasteczkach. W tym celu
przyporzadkuj kazdej literze a, b, ¢ jeden ze wzorow: Cl,, H,, HF.
a) orbital s jednego atomu — orbital s drugiego atomu

b) orbital s jednego atomu — orbital p drugiego atomu
¢) orbital p jednego atomu — orbital p diugiego atomu

i . Nr zadania 1a) 1b) 1c) 2. 3. 4a) 4b) 5.
Wypelnia  [3aks. liczba pkt 1 1 1 1 1 2 1 1
inator
cgzaminator Uzyskana liczba pkt

Zadanie 6. (2 pki)

Polozenie pierwiastkow w ukladzie okresovwvm jest scisle zwigzane = budowq ich atoméw. Od budowy ato-
mow zalezq wlascihwosci pierwiastkow i zwigzkow chemicznyveh, ktore te pierwiastki tworzq.

Na podstawie polozenia pierwiastkow w ukladzie okresowym uzupelnij ponizsze zdania.
Skreél bledne stwierdzenia, zostawiajac jedno poprawne.

I. W okresie wraz ze wzrostem numeru grupy:
a) liczba powlok elektronowych rosnie / jest stala / maleje:
b) liczba elektronow walencyjnych pierwiastkow grup bloku p rosnie /jest stala / maleje.
¢) charakter metaliczny pierwiastkow rosnie / nie zmienia sie / maleje, a charakter niemetaliczny
pierwiastkéw rosnie / nie zmienia sie / maleje.
II. W grupach bloku p wraz ze wzrostem numeru okresu:
a) aktywnosé chemiczna fluorowcdw rosnie / nie zmienia sie / maleje;
b) promienie atomow rosng / sq stale / malejq.

c) moc kwaséw beztlenowych rosnie / nie zmmienia sie / maleje.



Zadanie 6. (2 pkt) [2

Ponizej przedstawiono schematyczne rysunki ilustrujgce sposéb, w jaki dochodzi do utworzenia wiazan
w czgsteczce tlenku wegla(TV).

2p ty ty 2p
ANl s Ul s Ul - ts. tg — orbitale
\,/(;;\_MWSB\_/ x zhybrydyzowane

Zrédlo: A. Bielanski,
Podstawy chemi nieorgnicznej,
PWN, Warszawa 2010.

Wybierz i podkresl wszystkie informacje, ktore odnoszg sie do budowy czgsteczki CO:. Wykorzystaj

powyzsze rysunki.

a) Przedstawione na rysunku I nakltadanie sie orbitali atomowych 2p:/ 2py / 2p; atoméw tlenu z orbitalami
zhybrydyzowanymi atomu wegla prowadzi do powstania wiazan typu ¢ / wt. Na rysunku II przedstawio-
no sposéb tworzenia wigzan typu ¢ / m, ktore powstaja w wyniku czolowego / bocznego nakladania sie

orbitali atomowych 2p; / 2p, / 2p, atoméw tlenu z orbitalami atomowymi / zhybrydyzowanymi atomu

wegla.

b) Atom wegla w czasteczce tlenku wegla(IV) wykazuje hybrydyzacje sp / sp® / sp>. Czasteczka CO, ma

budowe liniowa / katows / plaska / przestrzenng.



Sposrod wymienionych nizej substancji wybierz te, ktore spelniaja podany w tabeli warunek, i wpisz
je w odpowiednie rubryki:

azotyy, amoniak ), miedz), grafity), bromek sodu;

Warunek Nazwy substancji
Maja wiazania kowalencyjne (atomowe)

Maja wiazania kowalencyjne spolaryzowane
(atomowe spelaryzowane)

Maja budowe jonowa

Moga przewodzic prad elektryczny w stanie
stalym

Dobrze rozpuszezaja sie w wodzie




